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अध्याय – 2  

िगम और िगममूल  
िगम (Square) 

िगम – वकसी संख्या की घात 2 अथाणत् वकसी 
संख्या को उसी संख्या से गुिा करने पर वगण 
प्राप्त होता है | 

a2 = a × a 

जैसे :-  

12 = 1           112 = 121          212 = 441         
22 = 4          122 = 144          222 = 484        
32 = 9           132 = 169          232 = 529       
42= 16           142 = 196         242 = 576        
52= 25          152 = 225        252 = 625 
62 = 36         162 =256         262 = 676          
72=49           172 = 289         272 = 729        
82= 64          182 = 324         282 = 784          
92 = 81          192 = 361          292 = 841          
102 = 100        202= 400         302 = 900  

          

312 = 961     412 =1681        512 = 2601          
322 = 1024    422 = 1764      522 = 2704          
332 = 1089    432 = 1849      532 = 2809          
342 = 1156    442 = 1936       542 = 2916          
352= 1225    452 = 2025      552 = 3025          
362 = 1296   462 = 2116       562 = 3136          
372 = 1369   472 = 2209      572 = 3249          
382 = 1444   482 = 2304     582 = 3364          
392 = 1521   492 = 2401      592 = 3481          
402 = 1600   502 = 2500      602 = 3600          
 

 

 

 

612 = 3721   712 = 5041   812 = 6561          
622 =3844   722 = 5184   822 = 6724           
632 = 3969   732 = 5329  832 = 6889           
642 = 4096   742 = 5476  842 = 7056           
652 = 4225  752 = 5625  852 = 7225           
662 =4356   762 = 5776   862 = 7396           
672 =4489   772 = 5929   872 = 7569           
682 = 4624  782 = 6084  882 = 7744           
692 = 4761   792 = 6241   892 = 7921           
702 =4900    802 = 6400  902 = 8100  

          

 
Important Rules :- 

Rule 1.   26 से 75 िक का िगम ज्ञाि करन ेकी 
विभध :-  26 से 75 तक संख्याओ ंका वगण ज्ञात 
करने के जलए मध्य की संख्या 50 को आधार 
मानते हैं | जजस संख्या का वगण ज्ञात करना हो 
उस संख्या का 50 से अंतर कर देते हैं | संख्या 
50 से जजतनी कम या अनधक हो उस का वगण 
करके 2 अंकों में जलखते हैं | ( यदद वगण 1 अंक 
में हो तो पहले शून्य लगाकर दो अंक बनाते हैं 
और यदद 3 अंक में हो तो तीसरे अंक को हाजसल 
के रूप में लेते हैं) दफर संख्या 50 से जजतनी कम 

912 = 8281  1012 = 10201 1112 = 12321           
922 = 8464  1022 = 10404 1122 = 12544           
932 = 8649  1032 = 10609 1132 = 12769           
942 = 8836  1042 = 10816 1142 = 12996           
952 = 9025   1052 = 11025 1152 = 13225           
962 = 9216   1062 = 11236 1162 = 13456 
972 = 9409   1072 = 11449 1172 = 13689 
982 =9604    1082 = 11664 1182 = 13924        
992 = 9801   1092 = 11881  1192 = 14161 
1002 =10000  1102 = 12100 1202 = 14400 
1212 = 14641 
1222 = 14884 
1232 = 15129 
1242 = 15376 
1252 = 15625 
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है उसे 25 में से घटाकर व 50 से जजतने अनधक 
हैं उसे 25 में जोडकर जलखते है यदद हाजसल हो 
तो उसे भी जोडकर जलखते हैं | 

उिाहरण :- 

 362 = 50 – 36 = 14  

 142 = 196  (यहाँ 96 जलखेंगे तथा 1 को हाजसल 
रखेंगे) 

       25-14 = 11  

         11 + 1 = 12   ∴ 362 = 1296  

 482 = 50 – 48 = 2  

     22 = 04     

       25-2 = 23     ∴ 482 = 2304  

 532 = 53 – 50 = 3  

     32 = 09     

       25 + 3 = 28     ∴ 532 = 2809 

  422 = 50 – 42 = 8  

     82 = 64     

       25-8 = 17     ∴ 422 = 1764  

 722 = 72 – 50 = 22  

 222 =484 (यहाँ 84 जलखेंगे तथा 4 को हाजसल 
रखेंगे)   

     25 + 22 = 47      

       47 + 4 = 51       ∴ 722 = 5184 

 592 = 59 – 50 = 9  

     92 = 81   

     25 + 9 = 34        ∴ 592 = 3481 

Rule 2.   76 से 125 िक का िगम ज्ञाि करने 
की विभध :-  76 से 125 तक संख्याओ ंका वगण 
ज्ञात करने के जलए मध्य की संख्या 100 को 
आधार मानते हैं | जजस संख्या का वगण ज्ञात 
करना हो उस संख्या का 100 से अंतर कर देते हैं 

| संख्या 100 से जजतनी कम या अनधक हो उस 
का वगण करके 2 अंकों में जलखते हैं | (यदद वगण 1 
अंक में हो तो पहले शून्य लगाकर दो अंक बनाते 
हैं और यदद 3 अंक में हो तो तीसरे अंक को 
हाजसल के रूप में लेते हैं |) दफर संख्या 100 से 
जजतनी कम हो उसे उसी संख्या में से घटाकर 
तथा जजतनी अनधक हो उसे उसी संख्या में 
जोडकर जलखते है | यदद हाजसल हो तो उसे भी 
जोडकर जलखते हैं | 

 उिाहरण :- 

   982 = 100 – 98 = 2  

     22 = 04     

      98-2 = 96     ∴ 982 = 9604  

   932 = 100 – 93 = 7 

     72 = 49     

      93-7 = 86     ∴ 932 = 8649  

 762 = 100 – 76 = 24  

 242 = 576 (यहाँ 76 जलखेंगे तथा 5 को हाजसल 
रखेंगे)   

   76 -24 = 52      

    52 + 5 = 57       ∴ 762 = 5776 

 1182 = 118 – 100 = 18  

 182= 324 (यहाँ 24 जलखेंगे तथा 3 को हाजसल 
रखेंगे)   

     118 + 18 = 136      

      136 + 3 = 139     ∴ 1182 = 13924 

   1032 = 103 – 100 = 3 

     32 = 09     

   103 + 3 = 106     ∴ 1032 = 10609  

 1062 = 106 – 100 = 6 

     62 = 36     
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3.    मध्य खण्डड में दोनो अंकों का गुिनफल = 
4 × 7=28 

4.    मध्य खण्डड में दोनो अंकों का 
गुिनफल नीचे एक बार और जलखते हैं। 

5.    योगफल संख्या का अभीष्ट वगण होता हैं। 
6.    अभीष्ट वगण = 2209  

Example:  972 =97 × 97 

    
 
संकेि 

1.    प्रथम खण्डड में दहाई अंक का वगण = 92 = 
81 

2.    तीसरे खण्डड में इकाई अंक का वगण = 72= 
49 

3.    मध्य खण्डड में दोनो अंकों का गुिनफल = 
9 × 7=63 

4.    मध्य खण्डड में दोनो अंकों का 
गुिनफल नीच ेएक बार और जलखते हैं। 

5.    योगफल संख्या का अभीष्ट वगण होता हैं। 
6.    अभीष्ट वगण = 9407 

 
3. आधार अथवा उपाधार के सापेक्ष वकसी संख्या 
में जो न्यूनता अथवा अनधकता हो, उस नू्यनता 
अथवा अनधकता को उस संख्या में से कम - 
अनधक कर उसमें उसका वगण जोडते हैं। नू्यनता 
अथवा अनधकता को ववचलन भी कहा जाता है। 
Example: 122 =12 × 12 

 
4. इष्ट सखं्या विभध - यदद संख्या 𝑥 तथा इष्ट 
संख्या a हो तो 𝑥² = (𝑥 + a) (𝑥 - a) + a² 
सूत्र द्वारा वकसी भी संख्या का वगण ज्ञात वकया जा 
सकता है। 

Example:322 =32 ×  32                    
                                               
                 इष्ट संख्या = 2 
                 322 = (32+2)(32-2) +22 
                   = 34 × 30 + 4 

= 1020 + 4 
= 1024 

Example : 892 = 89 × 89 
                                                                    
इष्ट संख्या = 1 
                892 = (89+1) (89-1) +12 
= 90 X 88 + 1 
= 7920 + 1 
= 7921 
  
 

Example: 322 = 32 × 32 
32 के अंक समूह = 3, 32 व 2 
322 = 3 का द्वन्द्व योग / 32 का द्वन्द्व 
योग / 2 का द्वन्द्व योग 

= 32 / (3×2) ×2 / 22 
= 9 / 12 / 4 
= 9 / 12 / 4 
= 1024 

  
Example: 3422 = 342 × 342 

342 के अंक समूह = 3, 34, 342, 
42 व 2 
3422 = 32 / (3×4) ×2 / (3×2) 
×2 + 42/ (4×2) ×2 / 22 

= 9 / 24 / 12+16 / 16 / 4 
= 9 / 24 / 28 /16 / 4 
= 9 / 24 / 28 / 16 / 4 
= 116964 

 

 

http://www.infusionnotes.com/


 

www.infusionnotes.com                                23 
 

िगममलू 
(1) वकसी संख्या का वगणमूल ज्ञात करने के जलए 

2 -2 अंकों के जोडे बनाये जाते हैं ! जोडे 
हमेशा दाई और से बनते हैं ! 

      जैसे  = √3 62 54 46  

(2) दशमलव के बाद वाली संख्या के जोडे बाई 
और से बनते हैं ! जैसे  - 
√54 . 62 45 20  

(3) दशमलव संख्याओ ंका वगणमूल संख्या से 
बडा होता है !  
जैसे  –  

√0.1  = 0.3162  √0.2   = 0.4472  
√0.3   = 0.5477     √0.4   = 0.6324  
√0.5   = 0.7071     √0.6   = 0.7745  
√0.7   = 0.8366    √0.8   = 0.8944  
√0.9    = 0.9486 

िशमलि संख्याओ ंका िगममूल ज्ञाि करने का 
िरीका :- 

        0.632  

  6    0.400000  

  6     36  

123     400  

  3     369  

1262    3100  

  2    2524  

1264   576   

 

(4) वकसी संख्या का वगणमूल हमेशा घनात्मक व 
ऋिात्मक दोनों होता है ! जैसे - √4   = ±2 
, √25   = ± 5  

(5) वकसी संख्या में इकाई के िान पर 2,3,7,8 
हो तो वह संख्या कभी भी पूिण वगण संख्या 
नहीं होती है !  
 

(6) 1 से 9 तक संख्याओ ंके वगणमूल –  

√1    = 1.00    √2    = 1.4142  
√3   = 1.732    √4   = 2.00  
√5    = 2.236  √6    = 2.449  
√7    = 2.654  √8    = 2.828  
√9   = 3.00  

(7) वगणमूल ज्ञात करने की संक्षक्षप्त ववनध –  

Table :1    1 = 1,9  

             4 = 2,8  

             5 = 5  

             6 = 4,6  

             9 = 3,7 

वकसी पूिण वगण संख्या का वगणमूल ज्ञात करने के 
जलए संख्या का इकाई का अंक देखते हैं ! इकाई 
के अंक का मान सारिी के अनुसार रख देते हैं ! 
दफर इकाई व दहाई दो अंकों को छोड देते हैं शेष 
बचे अंकों से पहले की पूिण वगण संख्या देखते हैं ! 
उसका मान जलख देते हैं ! इस प्रकार हमारे पास 
दो ववकल्प बनते हैं दफर बचे हुए अंकों व उससे 
पहले तथा बाद की पूिण वगण संख्या की तुलना 
करते हैं ! यदद पहले वाली पूिण वगण संख्या के पास 
हैं तो छोटी संख्या तथा बाद वाली पूिण वगण संख्या 
के पास हैं तो बडी संख्या उत्तर होगा ! उिाहरण 
–  

 

√3364      
25    36  52  

             58 ans. 

 दी गई संख्या 3364 का वगणमूल ज्ञात करने के 
जलए इकाई का अंक 4 नमलता हैं ! सारिी से 4 
का मान 2 व 8 जलख देते हैं ! दफर दो अंक 
छोडने के बाद शेष बचा 33 अत: 33 से पहले 
पूिण वगण संख्या है ! 25 , इसजलए 25 का वगणमूल 
अथाणत 5 होता है ! इस प्रकार हमारे पास दो 
ववकल्प हुए 52 व 58 , दफर देखते हैं वक 33 से 
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Q.40  sin2 1० + sin2 3० + sin2 5० + ---- + 
sin2 85० + sin2 87० + sin2 89० का मान क्या 
होगा ? 

Ans  1 , 3 , 6 , 7 , ------89  
89−1 

2
 + 1      =  44 + 1    =  45   

          =  22 1 

2 
 ans.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 10    
औसि (AVARAGE) 

 
औसत   =  राजशयों का योग 

राजशयों की संख्या  
# औसत  के Topic में तीन प्रमुख शब्द है , योग 
, औसत  , राजशयों का अध्ययन वकया जाता है !  

I. योग बडी होती है जो गुिा करने से प्राप्त 
होती है !  

II. औसत  व राजशयों भाग देने से प्राप्त होती 
है ! 
1.332 

5 
    = 0.2664 

⇒  5 का भाग िेन ेका िरीका  :-    
       वकसी संख्या में 5 का भाग देने के जलए 
इकाई का अंक बाद ( . ) दशमलव लगा कर 
दुगुना करना चादहए !  
भाजकता के ननयम के आधार  पर  :-  
- अभाज्य संख्या- 2 , 3 ,5 , 7 ,11 ,13 ,----- 
- भाज्य  संख्या-  4 , 6 , 8 ,9 , 10 , 12 -- 
-  मूल संख्या  -  1 इसका  भाग  सभी  पूिण 
संख्या  में  चला  जाता  है  ! 
Q.1  2 प्रथम पाँच अभाज्य संख्याओ ंका औसत  
वकतना होता है ! 
भाजकता के ननयम के आधार पर  :-  
- अभाज्य संख्या–2 , 3 , 5 ,7 , 11 , 13  
- भाज्य संख्या  - 4 , 6 , 8 , 9 , 10 , 12 – 
- मूल संख्या  - 1 इसका भाग सभी पूिण संख्या 

में चला जाता है ! 

     2+3+5+7+11 

5 
   =   28  

5 
  = 5.6  

Note:- 1 से 100 तक अभाज्य संख्या  =  25  
सबसे छोटी सम अभाज्य संख्या   =  2  
⇒ औसत ज्ञात करने के जलए ददए गए आँकडों 
को दो वगों में बाँट सकते हैं !  
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I. अव्यवस्थित संख्याओ ं का औसत :- जैस े
िमागत अभाज्य संख्या का औसत ज्ञात करने 
के जलए राजशयों को जोडकर , राजशयों की 
संख्या का भाग देना पडेगा ! 

II. व्यवस्थित संख्याओ ंके जलए औसत  :- यदद 
औसत  के जलए ददए गए संख्याओ ंमें अन्तर 
समान हो तो अथाणत समान्तर श्रेिी की संख्याएँ 
हो तो उनका औसत  ज्ञात करने के दो अन्य 
तरीके –  

a)  दी गई संख्याओ ंके जलए औसत  उनके संख्या 
ववस्तार के बीच में पाया जायेगा अथाणत मध्य 
वाली संख्या औसत होगी ! क्योंवक औसत का 
एक दूसरा नाम मध्यमान होता है ! – माध्य , 
समान्तर माध्य  

b) यदद दी गई संख्याओ ंकी श्रेिी लम्बी हो तो 
उसमें से बीच वाली संख्या मालूम करना कदठन 
होगा इसजलए औसत = प्रथम+अन्तन्तम 

2 
  से भी ज्ञात 

कर सकते हैं !  
 
Q.2 50 और 100 के बीच आने वाली सभी 7 से 
भाजजत संख्या का औसत   
56    63   70   77   84    91    98  

औसत    77       56 +98  

2 
   = 154  

2 
    = 77  

Q.3    3   9    15    21    27  

औसत  =  15     3 +27  

2 
   =   15  

Q.4   7 के प्रथम चार गुिांकों का औसत   
       7     21      35     49  
56  

2 
   =   28  

Note   :- 1 से n तक वगण संख्याओ ंका योग 
सूत्र  

  =  𝑛 (𝑛+1 )(2n+1 ) 

6 
 

Note :- 1 से n तक संख्या का योग  

             =  𝑛 (𝑛+1 ) 

2 
 

Q.5   1 से 50 तक अभाज्य संख्या  = 2 , 3 , 
5 , 7 , 11 , 13 , 17 , 19 , 23 , 29 , 31 , 37 , 
41 , 43 , 47    =    15 होती है !  
# यदद अलग – अलग समूहों की औसत दी गई 
हो तो उसका एक साथ औसत ज्ञात करने का 
तरीका–  

सूत्र  =  एकीित योग  

कुल राजशयाँ  

Q.6  यदद 55 , 60 और 45 ववद्यातथियों  के तीन 
समूहों के औसत  अंक िमशः 50 , 55 और 60 
हैं , तो सभी ववद्यातथियों को नमलाकर औसत अंक 
लगभग हैं –  

(a) 54.68   (c ) 55   
(b) 53.33   (d) उपरोक्त में से कोई नहीं  

Ans  60 × 55 +55 × 50+45 × 60  

160 
   =  54.68  

 
Q.7   x संख्याओ ंका औसत  y है और y 
संख्याओ ंका औसत x है तदनुसार सभी संख्याओ ं
का कुल औसत वकतना होगा ? 

Ans  𝑥𝑦 +xy  

𝑥+𝑦 
   = 2 𝑥𝑦  

𝑥+𝑦 
 

 
Q.8 कृवष श्रनमक और नरेगा श्रनमक का अनुपात 
5 : 8 है ! यदद इनकी मजदूरी का  औसत  
िमशः K और R  है तो सब का एक साथ योग 
ज्ञात करो ! 
राजशयों का योग  

राजशयों की संख्या      =  5 𝐾 +8 R 

13 
 

 
Q.9 कुछ श्रनमकों की औसत  वावषिक आय (रु. 
में)  S है तथा अन्य श्रनमकों की वावषिक आय T 
है ! कृवष श्रनमकों की संख्या अन्य श्रनमकों की 
संख्या का 11 गुिा है , तब सभी श्रनमकों की 
औसत माजसक आय (रु में ) होगी ! 

Ans   11 𝑆 +1 x T  

11+1 
    = 11 𝑆+𝑇  

12 
 

 

http://www.infusionnotes.com/


 

www.infusionnotes.com                                123 
 

Q.24   एक समूह की 11 संख्याओ ंका औसत 
28 या उनमें से प्रत्येक में x जोडने पर नया 
औसत 31 हो गया तो x का मान  
Ans    x    =   3   होगा  
Note :- िनमक ववषम संख्याओ ंमें उनके बीच 
वाली संख्या औसत होती हैं !  
       योग   =   औसत   + आदमी संख्या  
 
#  Add और Remove के प्रश्नों में सदस्यों की 
संख्या में बदलाव होता है ! इसजलए नये जुडने 
वाले व अलग होने वाले व्यनक्त का मान ज्ञात 
करने के जलए    
  बडा योग  -  छोटा योग  
Q.25  एक नाव में बैठे हुए 5 व्यनक्तयों का औसत 
भार 38 वकग्रा है ! उसी नाव का और उसमें बैठे 
व्यनक्तयों  का औसत  भार 52 वकग्रा हैं ! 
तदनुसार उस नाव का भार वकतना हैं ? 

(1) 228 वकग्रा   (3) 232 वकग्रा  
(2) 122 वकग्रा   (4) 242 वकग्रा  

Solution     
            6 का योग   -  5 का योग  
    6 x 52  -   5 x 38    =  122 (नाव)  
 
#  Replace के प्रश्नों में समूह में सदस्यों की 
संख्या यथावत रहती है ! !  
सूत्र  ⇒ आने वाला  = जाने वाला  ± समूहों में 
वृनद्ध / कमी .  
समूहों में होने वाली कमी या वृनद्ध औसत  की 
वृनद्ध  या कमी को सदस्यों की संख्या से गुिा कर 
ज्ञात वकया जाता हैं !  
 
Q.26   यदद 30 और 34 वषण के दो व्यनक्तयों के 
िान पर 2 नए व्यनक्त एक समूह में शानमल कर 
जाये तो 8 व्यनक्तयों के उस समूह की औसत 

आयु में 3 वषों की वृनद्ध हो जाती है ! तदनुसार 
उन दो नए व्यनक्तयों की औसत आयु वकतनी है ! 
Solution :-      
  2 आने वाले  = 2 जाने वाले ± कमी / वृनद्ध  
                      =   64 + 8 x 3  
      2 आने वाले    =   88  
2 आने वाले व्यनक्त का जोड 88 साल है तो 
उनका औसत  44 होगा ! 
 
Q.27  यदद एक कक्षा में 30 वकलोग्राम भार का 
छात्र चला जाये और एक नया छात्र आ जाये तो 
कक्षा में 20 छात्रों का औसत  भार 0.75 
वकलोग्राम अनधक हो जायेगा ! तदनुसार नए छात्र 
का भार (वकलोग्राम में) ज्ञात कीजजए !  

(1) 35   (3)  45 
(2) 40   (4) 50  

Solution :- 
    आने वाला  = जाने वाला  ± वृनद्ध / कमी  

                  =   30 kg + 20 x 3 

4 
 

आने वाला      =  45 kg . 
 
Note :-   नमश्रि के ननयम की उपयोनगता :-  
Q.  7 रूपए औसत भाव वाल ेगेहँ को 18 रु. 
औसत भाव के गेहँ में वकस अनुपात में नमलाये 
जजससे 15 रु. का औसत भाव प्राप्त हो !  
     7 रु.          15 रु.     18 रु.  
 
    3            :               8  
यानन  11 kg   =  165 रु.  
        1 kg    =   15 रु.  
 
Q.28   एक ववद्यालय में सभी कमणचाररयों का 
औसत वेतन रु. 10000 है उनमें 20 जशक्षकों का 
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     116 – 88   = 28  

∵ 14 छात्रों में 2 औसत  ज्यादा दे ददया तो हम 
पूिण औसत  से कम कर देने  14 छात्रों का औसत  
= 71  

∴  71 – 2 = 69  

2 Method  

सही औसत  = गलत औसत +(सदहमान−उपलब्ध मान )

कुल अवयव 
 

       = 71 + ⌊
(56+32)−(42+74)

14 
⌋ 

    = 71 + ⌊
−28 

14 
⌋ 

     = 69 Ans. 

(3) कोई कम्पनी प्रततमास जो वसु्तए बनाती है 
उसका औसत पहले 3 मदहने का 4000 है 
अगले 9 मदहने में प्रततमास औसत न में 
वकतनी वसु्तए बनाये तावक पूरे वषण में वसु्तओ ं
का प्रततमास औसत  4375 हो ? 

हल→  3 मदहने का औसत  = 4000  

      1 वषण का औसत     = 4375  

9 मदहने का औसत  = 
⌊

1 वषण का औसत −3 मदहने का औसत  

9 
⌋ 

   = ⌊
12 𝑥 4375−3 𝑥 4000 

9 
⌋ 

   = 4500 Ans.  

 

(4) वकसी कक्षा में 30 लडकों की औसत  आयु 
15 वषण है एक लडके ने जजसकी आयु 20 वषण 
की है कक्षा छोड दी और उनके िान पर दो 
और लडके कक्षा में आये जजनकी औसत 
आयु में 5 वषण का अन्तर है यदद सभी लडकों 
की औसत  आयु 15 वषण हो जाये तो नए 
आने वाले लडकों में छोटे की आयु हैं? 

हल→  एक छात्र के जाने के बाद औसत  

              = (30 x 15 -20) = 430  

दो नए छात्र आने के बाद औसत    

              = ( 31 x 15) = 465  

 दोनों छात्रों की आयु = 465 – 430 = 35  

∵ दोनों की आयु का अन्तराल = 5  

   x – y  =  5  

   x + y  = 35  

  x = 20 , y = 15  

अत: छोटे की आयु = 15 वषण Ans  

 

(5) वकसी परीक्षा में 120 प्रत्याजशयों द्वारा प्राप्त 
अंकों का अंकों का औसत  35 है उतीि 
प्रत्याजशयों द्वारा प्राप्त अंकों का औसत  39 
है और अनुतींि प्रत्याजशयों द्वारा प्राप्त अंकों 
का औसत  15 है परीक्षा में उतीि प्रत्याजशयों 
की संख्या वकतनी हैं ? 

हल→   Pass   Fail  

 39    15  

         35   

 20    4  

 5  :  1  

 100  : 20  

कुल छात्र  = 120  

अत: उतीि छात्र  = 100 Ans  

 

(6) P और Q की औसत माजसक आय 8500 है 
Q तथा R की औसत आय 6450 रु. है तथा 
P और R की औसत आय 7300 रु. है तो Q 
की माजसक आय वकतनी हैं ? 

हल→  ∵ P + Q = 2 x 8500 = 17000  

         Q + R  = 2 x 6450  = 12900  

        P + R  = 2 x 7300   = 14600  
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     2 (P + Q + R ) = 44500  

     P + Q + R = 22250  

    Q = 22250 – (P +R)  

    Q = 22250 – 14600  

   Q  = 7650 Ans  

(7) वकसी पररवार के 6 पुत्रों की औसत  आयु 8 
वषण है पुत्रों और उनके माता–वपता को 
नमलाकर उनकी औसत आयु 22 वषण है यदद 
वपता उनकी माता से 8 वषण बडा है तो माता 
की आयु वकतने वषण हैं ? 

हल→  पुत्रों की आयु  = 6 x 8 = 48  

माता वपता को नमलाकर आयु = 8 x 22 = 176  

माता – वपता की आयु = 176 – 48 = 128  

माता + वपता  = 128  

माता – वपता  = 8  

वपता   =    68    , माता = 60  

 

(8) तीन व्यनक्तयों A, B और C का भार 84 kg 
है D को सस्थिजलत करने के बाद इन चारों 
का औसत  भार 80 kg हो जाता है यदद E 
का भार D के भार से 3 kg अनधक है A को 
प्रततिावपत कर दे तो B, C, D, E का औसत  
भार 79 हो जाता हैं  तो A का भार बताइए 
?  

हल→  A + B + C  = 84 x 3  = 252  ---
(1)  

     A + B + C + D = 80 x 4 = 320 ---
(2)  

   B + C + D + E = 79 x 4   = 316 ---
(3) 

∵  (2) – (1) करने पर  

D = 320 – 252  

D = 68  

Now we know D के भार से 3 kg ज्यादा E का 
भार है  

E = 68 + 3 = 71  

∵ (3) – (2) करने पर  

A – E = 4  

A  = 71 + 4  = 75 Ans  

 

(9) 12 पासणलों का औसत भार 1.8 kg है नए 
पासणल को सस्थिजलत कर जलया जाये तो 
औसत भार में 50 ग्राम की कमी हो जाती है 
नए पासणल का भार होगा ? 

हल→  50 gm  = 0.5 kg की कमी  

  13 x 0.5  = .65  

कमी  = 1/8 - .65  

     = 1.15 Ans  

 

(10) 20 मापों का संग्रह का औसत 56 cm ज्ञात 
वकया हो वकन्तु बाद में पता चला वक एक 
माप जलखने में गलती हो गयी है जोवक 61 
cm के िान पर 64cm जलख दी गई सही 
औसत  क्या होगी ?  

हल→  56 + ⌊
61−64 

20 
⌋ 

         56 + ⌊
−3  

20 
⌋ 

        =  55.85 Ans.  

 

(11) तीन वषण पहले 5 सदस्यों वाले एक पररवार 
की औसत आयु वषण 17 थी तत्पिात एक 
बच्चे के उपरान्त आज भी पररवार की औसत 
आयु उतनी ही है बच्चे की वतणमान आयु हैं ?  

हल→  3 वषण पूवण 5 सदस्यों की आयु =  17 x 5  
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             d =0        

 
d  = r1 – r2  

 

⇒  जब समान बत्रज्या के दो वृत्त एक दूसरे  के 
केन्द्र से गुजर रहे हो – 

   
 

OO”  = d  = r  

  AB   = √3 r        समबाहु ∆ की ऊचाई 
x2  

 

 

 

 

 

अध्याय – 12     

क्षेिभमति (2D) 

 पररमाप = सभी बाहरी सीमाओ ंकी लम्बाई 
का योग , पररमाप होता है  

 क्षेिफल  = बाहरी सीमा  द्वारा घेरा गया 
के्षत्र, के्षत्रफल होता है ! 

व्रत्त (Circle) :-            

 पररनध  = 2πr                  r  
 के्षत्रफल = πr2  

अिमिृत्त (Semi Circle) : -                                    

के्षत्रफल  =  1 

2 
πr2  

पररमाप  = πr +2r  =  r (π + 2) 

 
 

विज्यिंड (Sector) 

चाप AB  = 𝜃

360 
× 2πr  

के्षत्रफल  =  𝜃

360 
× πr2 

 

  

                    Θ 

           r                r    बत्रज्या  

                               

         A                     B                
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यदद α + β + γ  = 180०  

के्षत्रफल  = 1 

3 
πr2  

तीनो चापो की लम्बाई – 

AB + CD +EF = 1 

3 
× 2πr  

समान बत्रज्या के तीन बत्रज्यखंड है –  

α + β + γ  = 180० 

के्षत्रफल = 1 

2 
 × πr2  

चापों की लम्बाई = 1 

2 
× 2πr  

                      = πr                                

िृत्त पर आधाररि प्रश्न :- 

(1) 5 cm बत्रज्या वाले वृत्त के बत्रज्यखंड का 
ज्ञात करे, जो 3.5 cm लम्बाई वाले चाप 
द्वारा नननमित है ? 

बत्रज्या (r) = 5 cm 

चाप (l)   = 3.5 cm  

के्षत्रफल  = 1 

2 
× l × r  

           =  1  

2 
x 3.5 x 5  

           = 8.75 cm2  

(2) वकसी वगण और वृत्त का पररमाप समान है 
! यदद वृत्त का के्षत्रफल 3850 m2  हो , 
तब वगण का के्षत्रफल ज्ञात करे ? 

वगण का पररमाप  =  4a (यदद भुजा a हो) 

वृत्त का पररमाप  = 2πr  

4a     =    2πr  

r    =   4 𝑎 

2 𝜋
 

वृत्त का के्षत्रफल = πr2   

3850  =  π × 4 𝑎 

2 𝜋
 × 4 𝑎 

2 𝜋
  

7 × 4  × 𝑎 2   

2 2 
  = 3850  

a2   = 3025 m2  

 

(3) चार वृत्त जजनमें  प्रत्येक की बत्रज्या a यूननट 
है ! एक – दूसरे  को स्पशण करते है ! उनके 
द्वारा घेरा गया के्षत्रफल ज्ञात करो ! 

  = (2a)2 – (πa)2  

  = 4a2   - πa2  

   = 4a2  - 22 𝑎 2  

7 
 

= 28 𝑎 2 −22 𝑎 2 

7 
      सूत्र  = r2 (4 – π) 

 

 

के्ष.  = 6 𝑎 2 

7 
 यूननट2  

(4) 21 cm भुजा वाल ेएक वगण अंदर खीचे जा 
सकने वाल ेबडे से बडे वृत्त का के्षत्रफल है 
? 

2r  = 21 cm  

R  = 21 

2
cm  
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वृत्त का श्रे.   = πr2  

                 = 21 

7 
× 21 

2
× 21 

2
 

                 =  693  

2
सेमी.2  

 
(5) 120 cm पररमाप वाले वगण में बने बडे से 

बडे वृत्त का के्षत्रफल ज्ञात करे ? 

वगण का पररमाप   = 4a   2r = 30  

4a   = 120   बत्रज्या (r) =15cm  

a  =  30 cm     वृत्त का श्रे. = π𝑟 2  

    = 22 

7 
× (15)2 cm2  

Note :- वृत्त के व्यास की लम्बाई वगण की भुजा 
के बराबर है ! 

(6) 148 सेमी लमे्ब तथा 14 सेमी चौडे आयत 
में खीचे गए बडे से बडे वृत्त का के्षत्रफल 
ज्ञात करे  

2r  = 14 cm  

r    =  7 cm  

वृत्त का के्षत्रफल  =  π𝑟 2  

                      = 22 

7 
× 72  

                       = 154 cm2  

 
(7) a cm बत्रज्या वाले तीन वृत्त एक दूसरे  को 

बाह्य रूप से स्पशण करते है ! छायांवकत भाग 
का के्षत्रफल ज्ञात करे 

     की भुजा  = 2a  

   समबाहु      का के्ष. = √3

4 
a2 = √3

4 
 x 4a2  

   = √3a2  

तीनो बत्रज्यखंड का के्ष.  

  = 1 

2 
πa2  

 
छायांवकत भाग के्ष. = बत्रभुज  का के्ष. – 3    

(बत्रज्यखंड का के्ष.) 

                       = √3a2 - 1 

2 
πa2  

                  = 2 √3𝑎 2 − 𝜋𝑎 2 

2 
 

छायांवकत भाग का के्ष. = 𝑎 2 (2 √3− 𝜋)

2 
  cm2  
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(8) वकसी अद्धणवृत्त का पररमाप उसके के्षत्रफल 
के बराबर है ! व्यास की लम्बाई ज्ञात 
कीजजए ! 

अद्धणवृत्त का व्यास  = r (π + 2) 

के्षत्रफल   = 1 

2 
𝜋r2  

2r + πr =  1 

2 
πr2   

r(π + 2)  = 1 

2 
𝜋r2  

2(π + 2)   = πr  

 r    =  4+2 𝜋

𝜋
 

r   =  4 

𝜋
 +2 

 2 r  = 2 (4 × 7 

22 
 + 2) 

व्यास (2r)  =  6 6 

11 
m  

विभुज (Triangle) :- 

ABC एक बत्रभुज है तथा M1, M2 तथा M3 बत्रभुज 
के मध्यि है ! 

 
 

    बत्रभुज का के्षत्रफल.   =    
4 

3 
√𝑆 (𝑠 − 𝑀1)(𝑆 − 𝑀2)(𝑆 − 𝑀3 ) 

S  =  𝑀1+𝑀2+𝑀3 

2 
 

# विभुज की अंि: विज्या (Inradius of 
Triangle):- 

r = ∆

𝑆 
       S =  (𝑎+𝑏+𝑐)

2 
 

               ∆  = बत्रभुज का के्ष.  

 

# विभुज की पररविज्य (Circumradius of 
triangle ):- 

R  =  𝑎𝑏𝑐 

4 ∆
 

समकोण विभुज (right angle triangle ):- 

अंत बत्रज्या (r)   = 𝑎+𝑏−𝑐 

2 
 

पररबत्रज्य (R)   = 𝑐 

2 
 

 

 
समबाहु विभजु (Equilateral triangle ):-  

अंत : बत्रज्या (r)  =  𝑎 

2 √3
 

पररबत्रज्या (R)   =  𝑎 

√3
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आयि (Rectangle):- 

(1) ABCD एक आयत है ! 
(2) आयत का प्रत्येक कोन 90० का होता 

है ! 
(3) आयत के दोनों ववकिण समान होत ेहै 

लेवकन एक दूसरे  की समदद्वभाजजत 
नही करते ! 

(4) आयत का के्ष.    = लम्बाई x चोडाई 
(5) पररमाप = 2 (लम्बाई +चोडाई) 

 
# आयि के बाहर पथ – 

एक पाकण  है जजसकी लम्बाई l तथा चोडाई b है ! 
इसके बाहर x m चौडाई का रास्ता बना है, 

 
तो पथ का के्ष.    =  2x (l+b+2x) 

पररमाप            = 4 (l+b+2x) 

#आयि के अंिर का पथ – 

एक पाकण  है जजसकी लम्बाई l तथा चीडाई b है 
इसके अंदर x m चौडाई का एक रास्ता बना है ! 

रास्त ेका के्ष.    =   2x (l+b-2x) 

 
# जब पाकम  की लम्बाई िथा चौड़ाई के बीच 
रास्ता बना हो – 

तो आयत का शेष (छायांवकत के्ष.) 

का के्ष.   =  ( l-x ) (b-x) 

पाथ का के्ष.  =  (lx + bx – x2) 

 
 आयि पर आधाररि प्रश्न – 

(1) वकसी आयताकार के्षत्र की लम्बाई तथा 
चौडाई का अनुपात 3 : 2 है ! यदद 
आयताकार के्षत्र का पररमाप 80 m हो तब 
उसकी चो. ज्ञात करे ! 

लम्बाई  = 3 x       

चौडाई  =  2x  
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पररमाप   = 2 (l +b) 

80        =   2 (3x +2x ) 

10x    =  80  

x     = 8  

चो.   = 2x  

      =  2 x 8  

      =   16 m  

(2) वकसी आयताकार में ज़ की सतह के 
ऊपर का पररमाप 28 m तथा के्षत्रफल 
48 m2 है ववकिण की लम्बाई ज्ञात करे 

2 (l +b)  =  28  

(l +b)    =  14  

(l +b )2    = l2 + b2 +2lb  

(14)2       = l2 + b2 +2 x 48  

196        =  l2 +b2 +96  

l2 + b2   = 100  

√𝑙 2 + 𝑏 2     = 10 m  

 
 

(3) A वकसी आयताकार मैदान को उसके 
ववकिण के अनुददश 52 मी /नमनट की 
चाल से चलकर 15 सेकंड में पार करता 
है तथा B इस मैदान को उसकी भुजाओ 
के अनुददश 68मी./नमनट की चाल स े
चलकर उतने ही समय में पार करता है ! 
मैदान का के्षत्रफल क्या है ? 

BD की लम्बाई  =  52 

60 
 x 15  

BD           =   13m  

BD             =  √𝑙 2 + 𝑏 2  

l2 + b2         = 132  

l2 + b2        = 169  

 
पुन:  

l +b  = 68 

60 
x 15  (l +b) = l2 +b2 +2lb  

       =  17m  (17)2     = 169 + 2lb  
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 289 – 169 = 2lb  

 2lb        =   120  

 lb         =  60 m2   

(4) 200 m x 180 m वाले एक आयताकार 
के्षत्र के चारो और 10 m चोडा रास्ता है ! 
रास्त ेका के्षत्रफल ज्ञात करे ! 

रास्त ेका के्ष.    =  2x (l + b +2x ) 

              = 2 x 10 (200 +180+20) 

                  = 20 x 400  

                  =  8000 m2  

 
(5) एक आयताकार बगीचा 480 m x 160 

m का है ! एक 3 मीटर चौडा रास्ता 
बगीचे के अंदर जाता है ! रास्त े का 
के्षत्रफल क्या है ? 

रास्त ेका के्ष.   =  2x (l +b -2x) 

                =  2 x 3 (480 + 160 -6) 

                  =   6 x 634  

                   = 3804 m2  

 
(6) एक आयताकार पाकण  की लम्बाई 60 m 

तथा चोडाई 40 m है पाकण  के बीचो – 
बीच 3 m चौडा रास्ता है ! रास्त ेका के्ष. 
ज्ञात करे ! 

रास्त ेका के्ष.  = (lx +bx – x2 ) 

               = (60 x 3 +40 x 3 – 32) 

                   = 180 + 111  

                  =  291 m2  

 
(7) वकसी आयत का पररमाप 40 मीटर तथा 

लम्बाई 12 मी. है आयत की चौडाई ज्ञात 
करे ? 

2 (l +b)  = 40  

2 (12 +b)   =  40  

24 +2b      = 40  

2b    =   16  
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# समचतुभुणज के अंदर बने वृत्त की बत्रज्या – 

r  = 𝑑1 × 𝑑2 

4 (भुजा)  

 
# समचतुभुणज के अंदर कोई बबिंदु p स्थित हो तब 
,  

A1  + A3  = A2 + A4  

A1 = A2  = A3  = A4 (के्षत्रफल को दशाणते है) 

 
# समचिभुुमज पर आधाररि प्रश्न :-  

(1) यदद वकसी समचतुभुणज के ववकिण िमशः 
16 cm व 12 cm है तो उसका के्षत्रफल 
क्या होगा ? 

के्ष.   =  1 

2 
 x d1 x d2  

      = 1 

2 
 x 16 x 12  

   =   96 cm2  

(2) 40 cm तथा 30 cm माप के ववकिण वाले 
समचतुभुणज का पररमाप ज्ञात कीजजए ! 

DC2  =  202 + 152  

       = 400 + 225  

       =   625  

DC   =   25 cm  

पररमाप   = 4a  

            = 4 x 25  

             =  100 cm  

 
 

(3) वकसी समचतुभुणज के ववकिण पर बने वगों 
का योग 400 m है ! समचतुभुणज की भुजा 
ज्ञात करे ? 

d12 +d22    =  4 (side)2  

4 (side)2   = 400  

side2        = 100  

side       =  10 m  

(4) एक समचतुभुणज जजसका ववकिण BD = 8 
cm है ! LA = 60० है ! तो चतुभुणज का 
के्षत्रफल क्या होगा ? 

समबाह ∆ का के्षत्रफल   =   √3

4 
 भुजा2  

√3

4 
 x 8 x 8  

=  16 √3 cm2  

समचतुभुणज का के्ष.   = 2 x 16 √3 

                          = 32√3 cm  
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क्षेिभमति(3D) 
घन (Cube) :-  

घन का आयतन = (भुजा)3  

सम्पूिण पृष्ठ के्ष.   = 6a2  

घन का ववकिण    = √3a   

      a     a         

   a   a  a    a  

    a   a   a      

दो घन का आयतन  = 2a3  

दो घन का कुल पृष्ठ के्ष.   = 10a2  

 
# घन के अंदर गोल ेकी बत्रज्या –  

बत्रज्या (r)   =   भुजा 
2 

 

 
# घन के बाहर बने गोले की बत्रज्या –  

बत्रज्या   =  ववकिण 
2 

 

 
घन पर आधाररि प्रश्न :-  

(1) एक 648 सेमी2 सम्पूिण पृष्ठ वाले घन से 72 
सेमी2 सम्पूिण पृष्ठ के्षत्रफल वाले वकतने छोटे– 
छोटे घन बनाये जा सकते है ? 

6a12   :    6a22  

a12    :    a22    

648  :   72     

9    :      1   

a1    :    a2 =   3  :  1    

आयतन = a13    :    a23   

        33    :    13 × n       

n   =   27 ans. 

(2) यदद एक घन के ववकिण की लम्बाई 8√3 
सेमी. है ! तो सम्पूिण पृष्ठीय के्षत्रफल क्या 
होगा ? 

भुजा √3 =  8√3 

   भुजा   =   8  

पृष्ठीय के्ष.    =  6a2  

                 = 6 × 82  

                 =  384 cm2 

(3) 729 घन सेमी. आयतन वाले घन के ववकिण 
की लम्बाई क्या होगी ! 
घन का आयतन = (भुजा)3   

(भुजा)3  =  729     

भुजा    = √729            

भुजा      =  9  

घन के ववकिण  = भुजा √3  =  9 √3 ans. 
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(4) यदद वकसी घन का कुल पृष्ठीय के्षत्रफल 96 
सेमी.2 है तो  इसका आयतन है ? 

6a2   =  96      आयतन  =  a3  

a2    =  16          =   (4)3  

a     =   4        =    64 cm3  

(5) तीन घन की भुजाएँ िमशः 30cm, 40cm, 
तथा 50cm है इनको वपघलाकर एक घन 
बनाया जाये तो नये घन की सभी सतहों का 
कुल के्षत्रफल क्या होगा ? 

V3  =   (30)3 + (40)3 + (50)3  

    = 27000 + 64000 + 125000  

V3   =  216000  

V   =   60cm  

कुल पृष्ठ के्ष.   =  6 × (भुजा)2  

                = 6 × 602  

              = 6 × 3600  

            = 21600 cm2  

घनाभ (Cuboid) :-  

आयतन  =  l × b × h  

सम्पूिण पृष्ठ के्ष.  =  2 (lb + bh + hl) 

चारों दीवारों का के्ष.  = 2 (l + b) × h  

ववकिण = √𝑙 2 + 𝑏  2+ℎ  2  

 

(1) वकसी घनाभ से काटे जा सकने वाले बडे से 
बडे घन का आयतन क्या होगा जजसकी 
भुजाये िमशः 30 cm, 20  cm तथा 5 cm 
है ? 

(l,b,h)       max. H.C.F of l × b × h  

(30,20,5) 

घन का आयतन   =  53  

                        = 125 cm3   

 
(2) एकांक घनमीटर धातु से 6 एअर की चादर 

बनायीं गयी चादर की मोटाई ज्ञात कीजजए 
! 

1 = 6 × h  1 एअर = 10000 m2   

1 = 6 × 10000 × h  

h = 1 

60000 
 m2 = 1 

60000 
 × 10000 cm2 = 

1 

6 
 cm2  

(3) 6 मीटर भुजा के ठोस घन को वपघलकर 5 
मीटर लम्बा तथा 5 मीटर चौडा वकतना ऊँचा 
ठोस बनाया जा सकता है  

6 × 6 × 6   =  5 × 5 × h  

h = 216 

25 
 

h  = 8.64 m  

(4) लोहे की एक चादर 27 cm लम्बी , 8 cm 
चौडी  तथा 1 cm मोटी है ! इसे वपघलकर 
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=  (100 × (
100−20 

100 
)

3 

 

= [100 × (
80  

100 
)

3 

]  = 100  × (
4  

5  
)

3 

 

 = 256 

5 
 liter   = 51.2 liter  

अत: अभीष्ट % = 51.2% 

(7) 200 gm की एक नमश्रधातु में जस्ता और तांबा  
5 : 3 के अनुपात में है इसमें वकतने ग्राम तांबा 
नमलाया जाये तावक यह अनुपात 3 : 5 हो जाये? 

हल→  तामे्ब से  

  5  

8 
                   0  

               3  

8 
 

3  

 8 
                   2  

8 
 

  3           :  2  
2  

3  
×  200    = 1331 

3  
   Ans  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 19 

आयु (AGE) 
सामान्यत:  

#   आयु के अनधकांश question आनुपाततक 
रूप में पूछे जाते हैं ! इन्हें हल करने के सरलतम 
तरीकों में से unit method ज्यादा use लेने से 
कम समय में स्लोवे हो जाता है !  

जैसे:- A व B की वतणमान आयु का अनुपात 4 : 
5 तथा 10 साल बाद इनकी आयु का अनुपात 6 : 
7 होगा तो वतणमान आयु का अनुपात ज्ञात 
कीजजए !  

वतणमान   4  :  5  

        अनुपात     =  2 unit  = 10 साल  

10 साल बाद 6 : 7      1 unit  =  5 साल  

तो आयु (वतणमान ) अनुपात  20 : 25  

#  आयु के प्रश्नों में जब समय वषण में ‘पहले ‘ या 
‘ बाद ‘ में ददया जाता तो  

𝑥 वषण पहले , 𝑥 वषण पहले      =  घटेंगे (-) 

𝑥 वषण पहले  𝑥 वषण बाद      =  + (जुडेंगे ) 

𝑥 वषण बाद  𝑥 वषण बाद       =  घटेंगे (-) 

𝑥 वषण बाद  𝑥 वषण पहले     =  जुडेंगे (+) 

जैसे-  5 वषण पहले वपनू्ट की आयु 15 वषण थी तो 
7 वषण बाद वपनू्ट की आयु क्या होगी?   

    5 वषण पहले   +  7 वषण बाद    =  12  

    15 + 12    =  27 वषण होगी  7 वषण बाद  
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# यदद आयु में अनुपात हो और उनका गुिनफल 
वकसी संख्या के बराबर ददया हो तो हम अनुपात 
में 𝑥 मानेगें !  

जैसे     7   :  3   तो  7𝑥  :   3𝑥  

#  वकसी अनुपात के पदों में कोई संख्या direct 
नहीं जोड सकते हैं जैसे  7 : 5 के अनुपात में 
दोनों पक्षों में 8 जोडनें के पहले 7𝑥  5𝑥 बनाना 
पडेगा उसके बाद + 8 होगा !                                        

जैसे    7𝑥 : 5𝑥   में   8 add करने पर                                  

  7𝑥 + 8  : 5𝑥 + 8               

#   आयु के प्रश्नों में वकसी की आयु व्यनक्त की 
आयु का ‘ गुना’ अनधक होने का कायण  

पाँच गुना अनधक का अथण    =  6 गुना  

7 गुना अनधक का अथण     =  8 गुना  

जैसे  16 वषण पहले दादा की आयु उसके पोते से 
8 गुना अनधक थी  

Means ,     दादा       पोता  

                 9𝑥       𝑥  

#    यदद आयु प्रश्न में दो या  दो  से अनधक 
व्यनक्तयों की आयु का अनुपात देकर सबसे छोटे 
या बडे व्यनक्त की आयु पूछे तों unit method से 
करें !  

जैसे:-  A, B तथा C की आयु का अनुपात 3 : 5 
: 7 है 1 तथा तीनों की औसत आयु 20 वषण है तो 
सबसे छोटे व्यनक्त की आय ुज्ञात कीजजये 1  

हल ;- 

        A       B      C 

        3  :   5   :  7                  

  given  औसत   =  20 वषण 

कुल आयु =  3 × 20 =60 वषण 

कुल यूननट  =  3 + 5 + 7  =  15 unit 

        15 unit    = 60 वषण  

   1 unit      =  4 वषण 

तो सबसे छोटा व्यनक्त यानन A की आयु                          

3 × 4    =  12 वषण  ans.          

 4 व्यनक्तयों की आयु का वतणमान योग 
120 वषण है 3 साल बाद उनकी आयु का 
योग वकतना हैं !  

Solution  :-  

4 व्यनक्तयों की आयु का योग    =   120  

3 साल बाद       =   3 x 4  =  12  

                 =   120 + 12  = 132  

5 साल बाद      =   5 x 4   = 20  

                  = 120 + 20  

                   =  140  

5 साल पहले    =  5 × 4  = 20  

                  = 120 – 20  =  100  

Q.1  सुनमत और प्रकाश की आयु का वतणमान 
अनुपात 2 : 3 हैं ! सुनमत , प्रकाश से 6 वषण 
छोटा हैं ! तदनुसार 6 वषों बाद , सुनमत और 
प्रकाश की आयु का अनुपात वकतना हो जायेगा ? 

(a) 2 : 3   (c) 4 : 3  
(b) 1 : 2   (d) 3 : 4  

Solution :-  
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5 : 7 हो जायेगा ! उनकी वतणमान आयु ज्ञात 
कीजजए !  

Solution :- 4 वषण पहले  A      B  

                              2𝑥  :   3𝑥  

4 वषण पिात्              2𝑥  + 8      3𝑥 + 
8  

                           5    :    7  
2𝑥+8 

3𝑥+8 
   =  5  

7  
   = 14𝑥 + 56  =  15𝑥 + 40  

              𝑥 =   16  

4 वषण पहले     32  :   48   

वतणमान   =  32+4    48+4 =  36  : 52  

Q.16  तीन लडवकयों की औसत आयु 20 वषण हैं 
तथा उनकी आयु 3 : 5 : 7 के अनुपात में हैं ! 
सबसे छोटी लडकी की आयु है –  

Solution :-   A   B    C  

                 3  : 5 : 7      

               औसत  = 20  

         कुल = 3 × 20 = 60  

  8 + 7  = 15  

15  = 60  

1 =  4  
12 : 20 : 28  

       सबसे छोटी  =  12  

Q.17  वकसी व्यनक्त से उसकी आयु बताने को 
कहा गया ! उसका उत्तर था ‘तीन वषण बाद की 
मेरी आयु लीजजए , उसे 3 से गुिा कीजजए, 
गुिनफल में से तीन पहले की मेरी आयु के 
ततगुने को घटाइए और दफर आपको उत्तर प्राप्त 

हो जायेगा , वक मेरी वतणमान आयु क्या है ! ‘ 
उस व्यनक्त की वतणमान आयु क्या थी ? 

(a) 24 वषण   (c) 32 वषण  
(b) 20 वषण   (d) 18 वषण  

Solution :-   माना वतणमान आयु   =  𝑥  

(𝑥 + 3 ) 3 – (𝑥 – 3) × 3  

=  3𝑥 + 9  - 3𝑥 + 9  

 =  18 वषण  

Some Examples 

(1) मैं अपने पुत्र से ततगुनी आयु का हँ, 15 वषों 
बाद मैं अपने पुत्र की दोगुनी आयु का हो 
जाऊंगा तदनुसार हम दोनों की आयु का योग 
वकतना हैं ? 

हल→  वतणमान आयु का अनुपात  = वपता  :  
पुत्र  

                3 n  :  n  

15 वषों बाद  = 3 𝑛+15 

𝑛+15 
  = 2  

1   
 

  = 3 n + 15 = 2 n + 30  

 n  = 15  

वपता + पुत्र  = 45 + 15  = 60 वषण  

(2) वपता की आयु अपने पुत्र की आयु के ततगुने 
से 3 वषण अनधक है तीन वषण बाद वपता की 
आयु , पुत्र की आयु के दोगुने से 10 वषण 
अनधक होगी वपता की वतणमान आयु हैं ? 

हल→    पुत्र  :   वपता  

 वतणमान आयु    =  n        3n + 3  
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3 वषण बाद        =       n + 3     3n + 3 
+ 3  

             3 n + 6  

= (3 n+6) = 2 (n+3) + 10  

3 n + 6  = 2 n + 6 + 10  

  n  = 10  

वपता की आयु  = 3 n + 3  

  = 10 × 3 + 3  = 33 वषण  

(3) मीरा तथा वप्रया की वतणमान आयु का अनुपात 
िमशः 3 : 4 है 10 वषण पूवण आयु का अनुपात 
िमशः 4  : 7 था, इनकी आयु का अनुपात 
िमशः 5 वषण बाद मीरा की आयु वकतनी होगी 
? 

हल→   माना मीरा की वतणमान आयु = 3 n  

वप्रया की वतणमान आयु  = 4 n  

= 10 वषण पूवण इनकी आयु का अनुपात  = 3 𝑛−10  

4 𝑛−10  
 

 = 4  

7  
 

= 7 (3 n – 10)  = 4 ( 4 n – 10)  

= 21 n – 70 = 16 n – 40  

n = 6  

5 वषण बाद मीरा की आयु  = (3 n + 5)  

= (3 × 6 + 5) = 23 वषण  

(4) एक व्यनक्त तथा उसकी पुत्री की औसत  आय ु
34 वषण है 4 वषण बाद उनकी आयु का अनुपात 
14 : 5 होगा पुत्री की वतणमान आयु वकतनी 
हैं ? 

हल→   वपता तथा पुत्री की आयु का योग = 34 
X 2   

          = 68 वषण  

माना 4 वषण बाद इनकी आयु िमश:  14n वषण 
तथा 5n वषण  

इनकी वतणमान आयु िमशः (14n – 4) तथा (5n 
– 4)  

∴  14 n – 4 + 5 n – 4  = 68  

= 19 n = 76  

 n = 4  

पुत्री की वतणमान आयु  = (5 × 4-4)  = 16 वषण  

(5) ववना की वतणमान आयु 15 वषण है ववना तथा 
राहुल की वतणमान आयु का अनुपात िमशः 
5 : 7 है ददनेश तथा राहुल की वतणमान आय ु
का अनुपात िमशः 5 : 3 है 1 4 वषण बाद 
ददनेश की आयु वकतनी होगी ? 

हल→   माना ववना की आयु  = 5 n वषण  

राहुल की आयु  = 7 n वषण  

∴ 5 n = 15 = n = 3  

∴ ववना की आयु  = 15 तथा  

राहुल की आयु  = 7 × 3 = 21 वषण  

माना ददनेश की वतणमान आयु  = 5 y वषण  

राहुल की आयु  = 3 y  

∴ 3 y = 21   = y  = 7  

ददनेश की आयु = (5 × 7 ) = 35 वषण  

4 वषण बाद ददनेश की आयु = (35 + 4)  
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